

陕西省榆林市定边县:

羊子“代养” 致富有方

“羊属于村集体,我负责代养,按照每10只羊返利4只羊的模式,每年根据羊市场价向村集体上缴养殖利润,剩下的羊利润归自己所有。”日前,陕西省榆林市定边县白泥井镇公布井村养殖户方左雄指着自家栏里的湖羊,眼神里充满喜悦。

这种养殖模式,不仅降低了农户的养殖成本,也让农户们获得了不菲的收益。

早在2019年,为培育村级经济组织自身“造血”功能,助推乡村振兴发展,公布井村推出“羊子代养”的模式,由村集体统一购买湖羊和黑山羊,再交由懂技术、有经验的村民管理,每年只需按照合同约定向村集体还本返利,还本返利最长期限为3年。还来的本金,村集体将继续购买羊子发放给有养殖意愿的养殖户代养,利润归村集体所有。

“从2019年发展到现在,‘羊子代养’模式给村集体



公布井村养殖户方左雄抱着一只小羊,充满喜悦。

废,什么产业资源都没有,能耕种的土地又因缺水,只能靠天吃饭,因此公布井村成了十里八乡有名的贫困村。

如何摆脱贫困带领群众走向共同富裕,成为公布井村村干部们所要思考和解决的问题。困顿之中,该村坚持不断寻求符合本村实际的致富新路子,把荒地变资源,把靠天吃饭变为土里刨“金”,鼓励村民大力发展特色养殖产业,促进农民增收致富,公布井村迎来了一场脱胎换骨的“新生”。

从贫困村到致富村,“羊子代养”模式成为了公布井村的“致富密码”。“2019年

效益稳定,收入可观。”现如今,公布井村可以说是家家户户都在养殖羊子,全村羊子存栏量达到了2万多只,羊产业步入高质量发展‘快车道’。”贺文其说。

为合作农户提供“保姆式”服务以及保障其“零风险”稳定收入,公布井村发展“羊子代养”模式图什么?

“近年来,湖羊养殖规模不断扩大,但市场依旧供不应求,因此养殖湖羊拥有巨大的市场前景。”贺文其言简意赅,“‘羊子代养’模式不仅让村民鼓起了‘钱袋子’,也让村集体撑起了‘腰杆子’,从而可以带领村民发展更多产业,激发乡村振兴内生动力。”

除发展养殖产业外,公布井村在耕地增值上做文章,种植玉米16480亩,因地制宜培育壮大特色农业,不断夯实农业发展基础,促进农业增效、农民增收。同时,玉米等作物的秸秆还可作为饲料,助力村民发展养殖业。

羊产业的高质量发展,让村民看到了致富的路径,让乡村触摸到了乡村振兴的脉搏。谈到公布井村未来的发展方向,贺文其说,公布井村将积极引导农户扩大养殖规模,同时推进饲草加工项目建设,降低农户养殖成本,增加农户收入,再建设一个农贸市场,打通农产品贸易往来,也为村民生产生活提供便利。

扫描二维码
悦享视频

体带来了45万元的收入,也将村民人均收入提高到2万元左右,不仅盘活了村里的闲置土地资源,也壮大了村集体经济,村民也从中享受到了发展红利。”公布井村党支部书记贺文其说。

公布井村位于陕宁蒙交界处,全村1033人,土地面积达8.6万亩,但可耕种面积只有1.2万亩。在没有发展养殖产业之前,公布井村荒凉、贫穷。由于土地盐碱量过高,导致大量土地搁置荒

的时候,村集体购进101只黑山羊和202只湖羊,我从中领取了20只羊,如今已发展到160只羊,去年养殖羊的收益达到了10万元。”方左雄抱着一只饱餐的小羊,自豪地说。

作为定边县首个以农户代养模式壮大村集体经济的行政村,公布井村培养了一批羊子养殖专业户,像方左雄、王周等人,他们从无到有,经过4年的繁育养殖,如今已扩大到了上百只规模,

日前,记者一行来到陕西省榆林市定边县新安边镇,站在大山上极目远眺,只见群山连绵,层峦叠嶂,沟壑纵横的大山仿佛身着绿衣,错落有致的梯田宛若玉带。层层叠叠的梯田中,有一片西瓜地格外显眼,一圈圈的西瓜藤蔓绕着山体“装点”着大山,也展示着这片土地的“华丽变身”。

新安边镇新安边村四沟门有一个水坝,2021年,提水补灌工程将该水坝作为补灌的水源,通过光伏泵站将水提至高位蓄水池,再通过重力自流实现农田灌溉。

新安边村村民葛巧莉是该工程的受益户之一。

两年前,正因为有了补灌的水源支持,新安边村村民葛巧莉大胆尝试种起了西瓜,而这在过去,是她想都不敢想的。

葛巧莉前年种了两亩西瓜,去年种了十多亩地,试种效益可以,所以今年扩大了种植规模,种了30多亩西瓜,收入十万多元。

在新安边村,像葛巧莉这样的农户有很多,他们都曾对着荒沟荒坡“望洋兴叹”,而现在“坡改梯”“早改水”后的农田,如同上了“双保险”,迈开步子大胆种植的农户越来越多,一年年的增产增收成了昔日“不毛地”“逆袭”的最好证明。

新安边镇地处白于山腹地,多年以前,这里生态恶劣、土地贫瘠、靠天吃饭……

2020年以来,定边县实施了坡改梯项目和提水补灌工程,将坡地改为梯田,使旱地不再缺水,为曾经“靠天吃饭”的农户们找到了新转机,也给当地乡村振兴带来了新期盼。

新安边村自有了水以后,种的增密度玉米,株数也多,以前每亩地可能产1000到1200斤,现在产1500到1800斤,提高了农民的收入。

零散土地连成片,塬上坡地变梯田。昔日零散的陡坡地慢慢变成了层层叠叠、高低错落的梯田,未来这里不仅可以实现耕作机械化,也将成为乡村振兴强有力的支撑。

如今,从新安边村空中俯瞰,高标准梯田在山峦绵延中格外醒目,一坡成片,层层叠叠。荒沟荒坡仿佛一夜之间华丽变身,一幅村富民强的新图景正在徐徐展开。

“有了‘坡改梯’,再加上早改水‘双保险’,今年村民预计纯收入能再上一个台阶。”新安边村党支部书记杜学春满怀期望。

下一步,该镇将通过坡改梯,提水补灌工程这些试验示范、旱地西瓜,以点带面推广新技术、新品种、新模式,走出一条适合新安边镇发展旱作农业的新路子。



蓄水池

陕西省榆林市定边县:
坡地变良田
丰收底气足扫描二维码
悦享视频